



教育：前进的足迹

民族振兴,教育为本;国家兴旺,教育奠基。如果说,共和国 65 年的辉煌历程是一本皇皇巨著的话,教育无疑是其中浓墨重彩的一章。在新中国 65 岁华诞来临之际,我们以年份为标记,让亲历者娓娓倾述一段段尘封的历史记忆,以此记录共和国 65 年教育发展的脉络,勾画共和国教育蜿蜒前进的足迹,以及昂首奋进的历程。

1949 年

新中国教育起步

□ 张承先

华北解放后,由山东的鲁西、河北的冀南、河南的豫北三部分组成的平原省于 1949 年 8 月建立,当时我在平原省委任宣传部长。平原省结束后,我调华北行政委员会工作,任华北局宣传部副部长兼华北行政委员会的文教委员会副主任,参加了建国初期对中国旧教育的改造和建设民族的、科学的、大众的新教育的工作。

我主要抓了老解放区教育的发展提高和进行新型正规化建设、对新解放区旧教育的接管与改造以及争取、团结、教育、改造知识分子三个方面的工作。在对华北的新解放区旧教育的接管和改造过程中,实行“维持原有学校,逐步加以必要与可能的改良”的总方针,采取先接管、接收和接办,然后逐步加以改造的办法。1948 年秋至

1949 年初,随着辽沈、淮海、平津三大战役的胜利结束,华北全部解放。在省市军事管制委员会下,设立了文化教育接管委员会。经过充分酝酿,取消反动政治课、取缔国民党的训导制度、开设“新民主主义论”“中国革命与中国共产党”等思想政治课,组成校务委员会实行民主管理外,对旧学校的校长、教师,除极少数与人民为敌的反动分子外,一律继续留任,学校办学经费照旧划拨。

在建国后的头三年,不仅从制度上改革了国民党时期遗留下来的旧教育,而且也从思想上实现了对旧知识分子的团结和改造,从而创立了民族的、科学的、大众的新民主主义的新教育。

(据《张承先回忆录》)

1987 年

民办教育步入稳步发展新阶段

□ 刘文珠

1981 年,当时我国开始出现一些私人办学的情况,主管成人教育的副部长臧伯平想搞一个调查,就带着研究室和计划室各一人,还有在成人教育司职工教育处工作的我,以及他的秘书,一行几人去江苏、浙江和上海进行调研。

我们在浙江发现有一所钱江大学,学生质量、教学要求和教师都不算太差,但有两个问题:一是学历谁来承认;二是教师都是民主党派人士,年纪偏大,而且是没有报酬的义务教学,那么后续的师资力量如何保障。回来以后我们就此写了调研报告。

1981 年以后又连续发生了几件事情,使得文件的出台变得更为迫切。第一件事是某省出现了一所刊授大学,就是用报刊的形式来授课,学校没有门槛,谁都可以报名,结果一下子招了 50 万人。每个人入学要交报名费、证章费和学生证费,约 2 元左右。因为我之前接触过这类问题,所以又派我和另一位同志一起去调查。我们到太原后了解到很多情况,比如这个学校一本刊物收 1 元钱,那么 50 万人就要收 50 万元,再加上不同专业的教材费用,涉及的经济利益非常大。许多人不了解真实情况,背着背包前去报到,想要住宿、上学,可根本没有地方。

第二件事就是 1984 年到 1985 年期间,在北京开办了一所社会大学,设 8 个系、若干个专业。实际上,这个学校完全是“三无”学校,无校舍、无教师、无教材,8 个系都在空中飘着,若干个专业更是没影的事。比方说,美术系的教室是借用的一个中学教室,大家都知道教静物写生应有一定的光线、布景要求,而中学教室不具备这些条件,根本无法完成既定的教学要求。

针对这些情况,国家教委在 1987 年颁布了《关于社会力量办学的若干暂行规定》。从那以后,社会力量办学就被纳入了国家正规管理体系,我国的民办教育进入稳步发展的历史新阶段。(作者系原国家教委成人教育司办公室主任)

1956 年

4 亿多文盲学识字

□ 李吉元

新中国成立时,全国 6 亿人口中 80% 是文盲,农村的文盲率更是高达 95% 以上,有的地方甚至十里八村也找不出一个识文断字的人。中国人民在政治上翻了身,但如果如果不识字,做睁眼瞎,就不能在文化上翻身。要改变 6 亿人口中有 4 亿多文盲的现状,首先要做的工作就是扫盲。为此,毛泽东下定决心要迅速改变这一面貌。他在新中国建立初期,先后部署掀起扫盲高潮,并取得了巨大成效。

山东省莒南县高家柳沟村是一个仅有 300 多户农家的小山村。解放初期,全村只有 9 个人识字。合作社找到其中 7 人作为记账员。可他们识字不多,许多社员的名字、农具、肥料都写不上来。他们只好用画圈、画杠代替,时间久了,圈圈、杠杠满天飞,成了一笔糊涂账。

看到这种情况,高家柳沟村团支部向合作社提出要组织社员学文化,解决记账问题。团支部决定首先要从写社员的名字学起,然后再学各种农活、农具的名字。初春时,社员忙着春耕和送粪,他们就学“春耕”和“送粪”两个词。为了防止回生,每天晚上学员们都集中起来学习,白天劳动间隙,识字班还办到了田间地头。经过两个半月的学习,参加学习的 115 名青年中有 19 个能当记账员,92 人能记自己的工账。

到 1957 年上半年,全国原有文盲中已有 2200 万人脱盲,并已有 160 万人达到高小和初中毕业文化程度。广大的工人和农民学习文化后,生活和生产方面都发生很大的变化。

(作者系原教育部成人教育司退休干部)

1977 年

我向小平建议恢复高考

□ 查全性

1977 年 7 月底,我突然接到通知,要我 8 月初赴京参加“科学和教育工作会议”。当时,吴文俊、邹承鲁、王大珩、周培源、苏步青等著名科学家以及中国科学院和教育部有关负责人都参加了这次会议。

刚刚经历过“文革”,代表们起初对于发言都心有余悸。但让我们意外的是,从第一天开始,邓小平每天准时到会,并和大家一起离开。他认真听取代表的发言,很少插话。这种气氛让代表们感到“小平同志很想解决问题”,于是大家彻底解除了思想包袱。

作为 15 位高校代表之一,我对此有着相同感受。于是,在笔记本上写了一个发言提纲,面对邓小平,我越说越激动,痛陈当时招生制度的四大弊端:埋没人才;卡了工农子弟;助长请客送礼、走后门等不正之风;严重影响中小学学生和教师的积极性。最后我还建议,把大学招生名额改由

省市区掌握。按高中文化程度统一考试,真正让广大青年有机会报考和自愿选择专业。应届高中毕业生、社会青年,没有上过高中但实际达到高中文化水平者均可报考。从今年开始改进招生办法,今年能办的事情就不拖到明年。

邓小平听完后,向我点点头,然后环视四周问:“大家对这件事有什么意见?”吴文俊、王大珩等科学家表示支持。邓小平当机立断,当场指示:现在就要办,今年就要下决心恢复高考。教育部原来规定今年招收 5% 的应届高中毕业生,这个比例要提高,教育部立即执行。

就这样,1977 年冬,全国 570 万名学生报名参加高考,加上 1978 年夏季考生,人数达到 1160 万人。关闭 11 年的高考大门再次敞开。

(作者系中科院院士、武汉大学化学系教授)

1999 年

扩招让高教发展驶入快车道

□ 纪宝成

1999 年 6 月 2 日上午,时任教育部部长的陈至立同志把我叫到她的办公室,告诉我:国务院决定今年要进一步扩大高校招生。我很吃惊,因为觉得时间晚了,忙问扩招多少,她说要比去年增加 100 万人。当时我一下子跳了起来,说这绝对不可能。至立部长又问我:你觉得最多能扩招多少?我仔细想了想:“最多 50 万人。”至立部长认同了,并且强调这是国务院的决定,要迅速落实,马上落实。中国高等教育历史上波澜壮阔的大扩招就这样拉开了序幕。

当时各高校招生简章已经发出去了,正是 7 月份高考,学生在忙着填报志愿。国务院关于扩招的决定改变了正常的部署,一切工作安排都转入特殊应急状态:6 月 2 日下午教育部发展规划司召开司务扩大会议,研究制定方案;4 日上午教育部召开部长办公会,听取发展规划司关于扩招的规划;7 日教育部党组召开会议,研究贯彻落实国务院关于扩招的精神和扩招方案,我还起草了专门给李岚清副总理的报告;13 日,各省市主管教育的副省长、市长和教育厅厅长齐聚国家教育行政学院,时任教育部副部长的张保庆同志作了部署安排,要求做好扩招的各项准备工作……

从 6 月 2 日到 13 日,短短 10 余天的时间,一切部署安排到位。

(作者系中国人民大学原校长、教育部发展规划司原司长)

2014 年

首批在京参考的幸运儿

□ 讲述/吕曦 整理/余娅

今年 19 岁的我是北京劳动保障学院 2014 级机电一体化专业的新生。除此之外,我还有一个特殊的身份:首批在京参加异地高考的幸运儿。

我的老家在四川仪陇县。听父亲说,20 多年前,他只身一人离开家乡出来闯荡,为了谋生,什么活都接,最终在北京的八一中学稳定下来,成了后勤系统的一名员工。父亲踏实勤劳,学校为他在苏州街的家属楼安排了宿舍。这之后,父亲将母亲从四川接来北京,我们算是在偌大的北京城有了一个小小的家。

因为是职工子弟,小学毕业后,我得以顺利进入八一中学初中部借读。但初中毕业后,我只能转到民办高中清华志清中学,这里一年的学费近 2 万元,父母只能省吃俭用供我读书。

其实从记事开始一直到高中,我从没怀疑

自己是北京人,尽管户口所在地不是北京。因为对家乡,我没有太深的印象。1995 年我出生在北京,到现在一共就回过两次仪陇,一次在 3 岁时,一次大约是小学 2 年级。到了高中,当听说自己要回到原籍参加高考时,我陷入一个自己也无法解释的问题——我到底是哪儿的人?

没有北京户口,我只能回到四川老家参加当地的高考,于是,父亲想方设法为我补办了老家的学籍。就在我准备离开北京回四川时,教育部 2012 年正式在全国推进异地高考,第二年 9 月,北京市教委公布异地高考实施办法。尽管只能参加高等职业学校招生考试,但新政让我留在了父母身边。接下来的事情,顺利了很多,我苦苦等待的好运也接踵而至。今年 3 月,我参加了北京劳动保障职业学院的自主招生考试,4 月 8 日被顺利录取。

(本版稿件综合新华社、《人民日报》、《中国教育报》等媒体)